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Ο
 – ΒΙΟΛΟΓΙΑ Α΄ ΤΑΞΗ 

- ο ανθρωπινος οργανισμος περιεχει τρισεκατομμυρια κυτταρα. 

Παρα το γεγονος οτι ολα εχουν προκυψει απο το ιδιο κυτταρο, το ζυγωτο, αποκτουν 

τελικα πολυ διαφορετικα μορφολογικα και λειτουργικα χαρακτηριστικα, μεσω της 

διαδικασιας της διαφοροποιησης. Ετσι μπορουν να επιτελουν τις εξειδικευμενες 

λειτουργιες τους. 

- κυτταρα μορφολογικα ομοια που συμμετεχουν στην ιδια λειτουργια αποτελουν 

εναν ιστο 

- επιθηλιακος, ερειστικος, μυικος, νευρικος 

 

επιθηλιακος ιστος 

 

-κυτταρα στενα συνδεδεμενα μεταξυ τους που σχηματιζουν επιφανειες που 

καλυπτουν εσωτερικα και εξωτερικα το σωμα ή επενδυουν κοιλοτητες. 

 

-Ο ρολος του επιθηλιακου ιστου ειναι προστατευτικος. Απομακρυνει τη βλεννα και 

τη σκονη, επιτρεπει τη διαχυση και την απορροφηση ουσιων και συμβαλλει στην 

παραγωγη και εκκριση προιοντων 

 

-τα επιθηλιακα κυτταρα εχουν ποικιλη μορφολογια. Αυτα που σχηματιζουν το 

τοιχωμα των τριχοειδων αγγειων ή των πνευμονικων κυψελιδων ειναι πεπλατυσμενα. 

Άλλα φερουν μικρολαχνες ή βλεφαριδες και σχηματιζουν τον κροσσωτο επιθηλιακο 

ιστο, οπως αυτος που επενδυει εσωτερικα τις αεροφορες οδους. Οι βλεφαριδες 

απομακρυνουν τη βλεννα, μικροβια και σκονες. Οι μικρολαχνες των επιθηλιακων 

κυτταρων του λεπτου εντερου συμβαλλουν στην απορροφηση χρησιμων προιοντων 

της πεψης. 

 

-Καποια μπορουν να παραγουν και να εκκρινουν καποιο προιον και τοτε αποτελούν 

εναν αδενα. Ενας αδενας μπορει να ειναι μονοκυτταρος (βλεννογονα κυτταρα του 

γαστρεντερικου σωληνα) ή πολυκυτταρος, οπως οι σιελογονοι αδενες, 

 

-υπαρχουν οι ενδοκρινεις και οι εξωκρινεις αδενες. Οι ενδοκρινεις εκκρινουν το 

προιον απευθειας στο αιμα (υποφυση), ενω οι εξωκρινεις δια μεσω ενος εκφορητικου 

πορου εκκρινουν εξω απο το σωμα (ιδρωτοποιοι) ή σε εσωτερικες κοιλότητες 

(σαλιο). Υπαρχουν και οι μεικτοι αδενες που περιλαμβανουν εξωκρινη και ενδοκρινη 

μοιρα, πχ το παγκρεας (η εξωκρινης εκκρινει παγκρεατικο υγρο στο δωδεκαδακτυλο, 

η ενδοκρινης εκκρινει ινσουλινη και γλυκαγονη στο αιμα) 

 

ερειστικος ιστος 

 

-αποτελειται απο κυτταρα που βρισκονται μεσα σε αφθονη μεσοκυτταρια ουσια. 

Αυτη μπορει να πειρεχει πρωτεινικα ινιδια, το κολαγονο και την ελαστινη που της 

δινουν αντοχη και ελαστικοτητα. 

 

-Ο ερειστικος ιστος συνδεει δομες μεταξυ τους, προσφερει στηριξη και προστασια. 



 

-Διακρινεται σε συνδετικο, χονδρινο και οστιτη ιστο. 

 

-Συνδετικος ιστος: χαλαρος (δέρμα) και πυκνος (κολλαγονο σε δεσμιδες και απαντα 

στους συνδεσμους των αρθρωσεων και στους τενοντες που συνδεουν τους 

σκελετικους μυς με τα οστα.) 

ο λιπωδης ιστος ειναι ενας ειδικος τυπος χαλαρου συνδετικου ιστου που τα κυτταρα 

του αποθηκευουν λιπος. 

 

Χονδρινος ιστος. Στερεος και ευκαμπτος, τα κυτταρα του ειναι οι χονδροβλαστες 

και βρισκονται μεσα σε κοιλοτητες της μεσοκυτταριας ουσιας, Απανταται στους 

αρθρικους χονδρους, στο πτερυγιο του αυτιου, στους μεσοσπονδυλιους δισκους κλπ. 

 

Οστιτης ιστος. Στα οστα, αποτελειται απο εξαιρετικα σκληρη μεσοκυτταρια ουσια 

που περιεχει αλατα και ινιδια κολλαγονου. Μεσα στις κοιλοτητες της υπαρχουν τα 

οστεοκυτταρα. 

 

Το αιμα. Θεωρειται ως ιδιαιτερος τυπος συνδετικου ιστου. Αποτελειται απο τρια ειδη 

κυτταρων, τα ερυθρα αιμοσφαιρια που μεταφερουν οξυγονο, τα λευκα αιμοσφαιρια 

που συμβαλλουν στην αμυνα και τα αιμοπεταλια που συμμετεχουν στην πηξη του 

αιματος. Η μεσοκυτταρια ουσια ειναι υγρη και ειναι το πλασμα του αιματος. 

 

Μυικος ιστος. Τα κυτταρα λεγονται μυικες ινες, οι οποιες συστελλονται 

επιτρεποντας κινησεις,  

 

σκελετικος, λειος και μυοκαρδιο. 

 

Σκελετικος: σκελετικοι μυες, μακριες και κυλινδρικες μυικες ινες με γραμμωσεις. Η 

συστολη τους γινεται με τη θεληση μας. 

 

Λειος: επενδυει τα τοιχωματα των αγγειων και του γαστρεντερικου σωληνα, 

αποτλεειται απο ατρακτοειδεις μυικες ινες χωρις γραμμωσεις και συστελλονται χωρις 

τη θεληση μας. 

 

Μυικος ιστος της καρδιας, το μυοκαρδιο: στα τοιχωματα της καρδιας μονο. 

Κυλινδρικες μυικες ινες, εχουν γραμμωσεις αλλα δεν υπακουν δτη θεληση μας. 

 

Νευρικος ιστος: νευρικα κυτταρα η νευρωνες και τα νευρογλοιακα κυτταρα. Οι 

νευρωνες ειναι κυτταρα με παραφυαδες, εξειδικευμενα στην παραγωγη και τη 

μεταφορα μευρικων ωσεων. Τα νευρογλοιακα κυτταρα στηριζουν, μονωνουν και 

τρεφουν τους νευρωνες.  



Οργανο: αποτελείται πσό διαφορετικούς ιστούς και επιτελεί μια συγκεκριμένη 

λειτουργία. 

Παραδειγμα: ο δικεφαλος βραχιονιος μυς, αποτελειται από μυικο, συνδετικο και 

νευρικό ιστό. Η λειτουργία του είναι η καμψη του πηχη. 

Το στομαχι αποτλεειται και απο τους τεσσερις τυπους ιστων. Η λειτουργια του ειναι 

η πεψη των τροφων. 

 

Οργανα που συνεργαζονται για την πραγματοποιηση μιας λειτουργιας αποτελεούν 

ένα σύστημα οργάνων. 

 

Πεπτικο σύστημα: η στοματικη κοιλοτητα, ο φαρυγγας, ο οισοφαγος, το στομαχι, το 

λεπτο και το παχυ εντερο, μαζι με τους προσαρτημενους αδενες αποτελουν το 

πεπτικο συστημα. Η λειτουργια του αφορα την προσληψη, τη μεταφορα και την πεψη 

της τροφης, την απορροφηση των χρησιμων συστατικων και την αποβολη των 

άχρηστων. 

 

Κυκλοφορικο συστημα: μεταφορα οξυγονου σε ολα τα οργανα ου σωματος. 

Αναπνευστικο συστημα: ανταλλαγη των αεριων της αναπνοης. 

Ουροποιητικο συστημα: αποβολη άχρηστων και επιβλαβων ουσιων. 

Συστημα αισθητηριων οργανων: δεχεται ερεθισματα που μεταφερονται για 

αναλυση στο νευρικο συστημα. 

Το νευρικο συστημα συνεργαζεται με το σύστημα των ενδοκρινών αδένων για να 

ρυθμισει και να  συντονισει ολες τις λειτουργιες του σωματος. 

Το ερειστικό σύστημα αποτελείται από τον αρθρωτό σκελετό και στηρίζει και 

προστατεύει τον οργανισμο ενώ μαζί με το μυικό σύστημα συμβάλλει στις κινήσεις. 

Το αναπαραγωγικο συστημα παραγει τους γαμετες και ειναι απαραιτητο στην 

αναπαραγωγη. 

Ολα τα παραπανω συστηματα συνεργαζονται στενα μεταξυ τους και αποτελουν τον 

ανθρωπινο οργανισμο. 

 
   


